
第6章 供给、需求与政府政策 习题
一、名词解释

1、价格上限

2、价格下限

3、短缺

4、过剩

5、税收归宿

二、正误题(请判断下列描述的正误，正确的打√，错误的打×)
1、______如果每加仑汽油的均衡价格是1美元，而且，政府把每加仑汽油的价格上限定为1.5美元，结果将是汽油短缺。
2、______低于均衡价格的价格上限将引起过剩。
3、______高与均衡价格的价格下限是一种限制性约束。
4、______与短期相比，限制性租金控制引起的住房短缺在长期中可能更为严重。
5、______最低工资有助于所有青年人，因为他们得到的工资高于没有最低工资时得到的工资。
6、______最低工资增加10%，引起青年人的就业减少10%。
7、______今天没有限制性的价格上限，当未来需求增加，均衡价格上升到高于固定的价格上限时，就会引起短缺。

8、______一个市场的价格下限总会引起该市场上的过剩。
9、______对棒球手套征税10美元总会使棒球手套的买者支付的价格高10美元。
10、______最终的税收负担会主要落在缺乏弹性的市场一方。
11、______如果药品是必需品，对药品征税的负担可能更多地落在药品买者的身上。
12、______当我们用供求模型分析向买者征的税时，我们把需求曲线向上移动税收的大小。
13、______向买者征税和向卖者征同样的税，影响是相同的。
14、______税收在买者和卖者之间打入了一个楔子。这就引起买者支付的价格上升，而卖者得到的价格下降，以及销售量减少。
15、______政府可以通过向买者征税而不向卖者征税，选择把税收负担加在市场上的买者身上。
16、______一般来说，税收提高了买者支付的价格，降低了卖者得到的价格，并减少了销售量。
17、______如果对一种物品征税，并减少了销售量，税收就必定有无谓损失。
18、______当对一种物品征税时，政府得到的收入正好等于税收引起的消费者剩余和生产者剩余的损失。
三、单项选择题

1、政府把价格限定在均衡价格以下，可能导致________。
A 黑市交易   
B 大量积压
C 买者按低价买到希望购买的商品数量   
D A和C
2、为了使价格上限成为一种对市场的限制性约束，政府应该使它________。
A   高于均衡价格　　

B   低于均衡价格
　　C   正好在均衡价格上
　　D   在任何一种价格上.因为所有价格上限都是限制性约束
3、 政府为了扶持农业,对农产品规定了高于其均衡价格的支持价格，政府为了维持支持价格，应该采取的措施是________。
A 增加对农产品的税收                            

B 实行农产品配给制
C 收购过剩的农产品
D 对农产品生产者予以补贴
4、政府对卖者出售的商品每单位征税5美元，假定这种商品的需求弹性为0，可以预料价格的上升________。
A 小于5美元
B 等于5美元
C 大于5美元
D 不能确定
5、如果政府对生产者征税，什么情况下消费者负担的税收较重？
A 需求弹性较小，供给弹性也较小
B 需求弹性较小，供给弹性较大
C 需求弹性较大，供给弹性也较大    
D 需求弹性较大，供给弹性较小
6、限制性价格上限引起 ________
A 短缺
B 过剩
C 均衡
D   短缺或过剩取决于确定的价格上
7、假设公寓的均衡价格是每月500美元，而政府规定租金控制在250美元。由于租金控制，下列哪一种情况是不可能发生的?
A 住房短缺
B 房东可以对公寓租赁者实行歧视
C 为了租到公寓要贿赂房东
D 公寓的质量将提高
8、价格下限________。
A 确定了一种物品可以出售的法定最高价格
B 确定了一种物品可以出售的法定最低价格
C 对买者有利
D 以上均正确
9、下列哪一种情况是价格下限的例子________。
A 租金控制
B 当汽油的均衡价格是每加仑1.5美元时，把汽油的价格限制为每加仑1美元
C 最低工资
D 以上各项都是价格下限
10、在供求模型中，向一种物品的买者征税会使________。
A 需求曲线向上移动每单位税收
B 需求曲线向下移动每单位税收
C 供给曲线向上移动每单位税收
D 供给曲线向下移动每单位税收
11、政府为了增加财政收入，决定按销售量向卖者征税，加入政府希望税收负担全部落在买者身上，并尽可能不影响交易量，那么应该具备的条件是________。
A 需求和供给的价格弹性均大于零小于无穷
B 需求的价格弹性大于零小于无穷，供给的价格弹性等于零
C 需求的价格弹性等于零，供给的价格弹性大于零小于无穷
D 需求的价格弹性为无穷，供给的价格弹性等于零
12、如果政府对卖者出售的商品每单位征税5美元，那么这种做法将引起这种商品的（已知该商品的供给与需求曲线具有正常的正斜率与负斜率）
A 价格上升大于5美元
B 价格上升小于5美元
C 价格上升大于5美元
D 不能确定
13、如果一种商品需要上交一种税，税务负担通常由消费者和生产者分担。下列哪个案例不属于这种情况？ ________
A 这种商品的需求相对缺乏弹性
B 这种商品的需求具有完全价格弹性
C 这种商品的需求具有单位价格弹性
D 这种商品的需求相对富于价格弹性
14、一种商品需要上交一种税，那么如果这种商品的需求的价格弹性越大： ________
A 消费者和销售商平均分担税收的机会也越大
B 税收带来的收入越大
C 消费者承担税收的比例越大
D 税收带来的收入越大
15、一种商品需要上交一种税，那么如果这种商品的需求越不富于价格弹性：
A 消费者和销售商平均分担税收的机会越大
B 税收带来的收入越大
C 税收带来的收入越少
D 消费者承担税收的比例越小
16、如果过剩，那么：________
A 消费者愿意按现行价格购买的商品量多于可以销售的商品量
B 按现行价格交易的实际数量由供给曲线确定
C 现行价格低于均衡价格
D 按现行价格交易的实际数量由需求曲线确定
17、价格支持是________均衡价格的法定价格，导致________。
A 低于，短缺
B 高于，短缺
C 低于，过剩
D 高于，过剩
18、下列哪个不是房租管制可能导致的后果？________
A 公寓空置
B 公寓改为可供出售的单元住宅
C 所有愿意以现行价格租用公寓者都能找到可供出租的公寓
D 建设新公寓的动机减少
19、最近在美国西北部，房屋的需求下降，房屋价格呈现刚性，于是
A 出现暂时的房屋短缺
B 出现暂时的房屋过剩
C 房屋市场出清
D 供给也左移
20、保险费率的价格限制将导致________   
A 需求减少
B 需求增加
C 供给减少
D 供给增加
E 上述都不是
四、应用题
1、什么决定了税收负担在买者与卖者之间的分摊？为什么？
2、政府确信奶酪自由市场的价格太低了。
ａ．假设政府对奶酪市场实行限制性价格下限。用供求图说明，这种政策对奶酪价格和奶酪销售量的影响。是存在奶酪的短缺还是过剩？
ｂ．农民抱怨价格下限减少了他们的总收益。这种情况可能么？并解释之。
ｃ．针对农民的抱怨，政府同意以价格下限购买全部过剩奶酪。与原来的价格下限政策相比，谁从这种新政策中获益？谁受损失？
3、假设联邦政府要求饮用啤酒者购买每箱啤酒支付2美元税收。（实际上，联邦政府和州政府都对啤酒征收某种税。）
ａ．画出没有税收时啤酒市场的供求图。说明消费者支付的价格、生产者得到的价格，以及啤酒销售量。消费者支付的价格和生产者得到的价格之间的差额是多少？
ｂ．现在画出有税收时啤酒市场的供求图。说明消费者支付的价格、生产者得到的价格，以及啤酒的销售量。消费者支付的价格与生产者得到的几个之间的差额是多少？啤酒的销售量增加了还是减少了？
4、国会和总统决定，美国应该通过减少使用汽油来减少空气污染。他们对所销售的每加仑汽油征收0.5美元的税收。
ａ．他们应该对生产者收税呢，还是对消费者征税？认真地用供求图加以解释。
ｂ．如果汽油需求较富有弹性，这种税对减少汽油消费量较有效，还是较无效？并用文字和图形做出解释。
ｃ．这种政策使汽油消费者受害还是受益？为什么？
ｄ．这种税使石油行业工人收益还是受害？为什么？
五、计算题
1、补贴与税收相反。在对冰激凌蛋卷购买者征收0.5美元税收时，政府对每购买一个冰激凌蛋卷收取0.5美元；而对冰激凌蛋卷购买者补贴0.5美元时，政府对每购买一个冰激凌蛋卷支付0.5美元。
ａ．说明每个0.5美元补贴对冰激凌需求曲线、消费者支付的有效价格，卖者得到的有效价格，以及销售量的影响。
ｂ．消费者由于这种政策收益还是受损失？政府收益还是受损失？
第6章 供给、需求与政府政策 参考答案
一、名词解释

1、价格上限：出售一种物品的法定最高价格。

2、价格下限：出售一种物品的法定最低价格。

3、短缺：在某个价格水平下，商品的供给量小于需求量。

4、过剩：在某个价格水平下，商品的供给量大于需求量。

5、税收归宿：税收负担在市场参与者之间进行分配的方式。
二、正误题
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四、应用题
1、答：税收负担在买者与卖者之间的分摊是由需求弹性和供给弹性决定的。弹性表示买者或卖者退出市场的一种意愿，而弹性又取决于他们的可选择的情况。当一种商品被征税，拥有比较少的选择的一方不能轻易的退出市场，因此要负担较多的税。
2、答：
a. 对奶酪市场实行限制性价格下限如图6-1所示。如果不存在价格限制，价格为P1，数量为Q1。有价格限制时，价格为Pf，比P1要高。需求数量是Q2，供给量是Q3，所以奶酪存在过剩，过剩量为Q3-Q2。
b. 农民抱怨价格下限减少了他们的总收益，如果需求是有弹性的，这种情况就是可能的。对于一个富有弹性的需求，数量减少的百分比会超过价格上升的百分比，所以总收益会减少。
c. 如果政府同意以价格下限购买全部过剩奶酪，那么生产者将收益，纳税者将受损失。生产者生产数量Q3的奶酪，他们的总收益将会显著地增加。但是消费者只能购买数量为Q2的奶酪，所以他们与以前的情况是一样的。纳税者受到损失因为他们要对那些过剩奶酪的购买支付更高的税收。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图6-1

3、答：
a. 图6-2显示了啤酒市场没有征税的情况。均衡价格是P1，均衡数量是Q1。消费者支付的价格与生产者得到的价格相等。
b. 当存在税收时，如图6-3所示，供给与需求之间被放入了一个2美元的楔子。消费者的支付价格是P2美元，生产者得到的价格是P2-2美元。啤酒的销售量减小至Q2。


[image: image2]
图6-2
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图6-3

4、答：
a. 无论是对消费者征税还是对生产者征税效果都是一样的。不征税的情况下，如图6-4所示，需求曲线是D1，供给曲线是S1。如果对生产者征税，供给曲线将向上移动税收的数量变成S2（0.5美元）。那么均衡数量是Q2，消费者支出的价格为P2，生产者得到的价格为P2-50美分。如果对消费者征税，需求曲线将向下移动税收的数量变成D2。需求曲线下降的量（对消费者征税时）恰好与供给曲线向上移动的量（对生产者征税）相同。所以，均衡数量仍然是Q2，消费者支付的价格仍然是P2（包括了向政府交纳的税收），生产者得到的价格也仍然是P2-50美分。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图6-4

b. 需求曲线越有弹性，征税对于减少汽油的消费量就越有效果。需求曲线富有弹性意味着汽油价格上升，需求数量将会减少的更多。图6-5表明了这一结果。需求曲线D1有弹性而需求曲线D2无弹性。为了在需求和供给中间得到相同的税收楔子，相比于D2，在需求曲线D1的情况下就需要减少更多的需求量。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图6-5

c. 这种税收使汽油的消费者受害，因为他们在很高的价格下得到较少的汽油。
d. 这种税收政策也使得石油行业的工人受害。很少的汽油供给量使得一些工人可能会失去工作。生产者得到的低的价格可能会使工人的工资降低。
五、计算题
1、答：
a. $0.5的冰淇淋补贴使得需求曲线在每个数量上向上移动0.5美元，因为在每个需求数量上消费者现在愿意多支付0.5美元。这种补贴的影响如图6-6所示。补贴之前价格时P1，补贴之后销售者得到的价格是Ps，消费者支付的有效价格是PD，PD=Ps-50美分。补贴之前，冰淇淋的销售数量是Q1，补贴之后增加到Q2。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



图6-6

b. 补贴使消费者受益，因为可以以更低的价格消费更多的冰淇淋。生产者同样受益因为他们以更高的价格卖出更多的冰淇淋。政府受损失，因为要支付补贴。
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